清代学术之大势刍议

纵观中国历史，倘若单讲一朝的学术思想史，当以清朝最为完整和典型。之所以说清代学术思想史的演进完整，是因为其经历了对前朝学术的反动（萌芽阶段）、本朝学术的蓬勃发展（全盛阶段）、本朝学术的论争和学术重心的转移（新变阶段）以及本朝学术的消亡和否定（衰落阶段）。说清代学术思想史的递嬗最为典型，是因为中国传统学术的两大论争都在有清一朝集中体现：一曰汉宋之争，一曰经今古文之争。由此观之，厘清清代学术的走向，可以更加直观地把握中国传统学术的脉络。

诚如《涅槃经》所言：“三世因果，循环不失。”可以说有清一朝的学术发展是两千多年来中国传统学术所结出的硕果。回溯学术史可以发现，清朝学术史上的点点滴滴，除了西方科学的涌入外，都早已在历史上埋下了伏笔。对于清代学术，主流的意见认为其是对理学的反动，反动理学的空谈心性，缺乏实干，致使明朝覆灭。（这一观点不够妥帖，俟下文详述。）因此，为了了解清代学术，尤其是清初学人的思想，就需要上溯宋明理学，寻找其弊端，亦不能抹杀其贡献。而理学是对汉唐以来的汉学的反动，为了明白理学的产生及其基本理论，还需要了解汉代经学的兴衰。唯有如此，方可体会清代学术的前世因缘。

清代学术常以踏实质朴的学风而被成为“朴学”，因重视考据训诂而被成为“考据学”，也常因上承汉代学术传统而被成为“汉学”，但从实际来说，“清学”自成体系，与“汉代之学”有较大差别。那么，汉代之学，更准确地说是汉代经学是如何产生的？其治学特点又有哪些？由于汉代独尊儒术，儒家思想逐渐成为官方正统思想。在汉武帝时期，朝廷设立五经博士，能通一经者，得补文学掌故缺，解经遂与利禄联系在一起。此时，汉儒为了固守家法与利益，大兴章句之学，考据训诂，左右采获，可谓繁琐之至，常有皓首不能通一经者。譬如解释“尧典”二字，至十万余言。这一现象到了东汉中兴之后才有所好转，出现了一批博通群经的学者。不过，利用考据训诂和章句解经还是消耗了经师们大量的时间、精力，所以汉儒无力再思索经书里蕴含的义理，也无暇反身内省。于是，汉代经学虽然生气勃勃，却缺少对心性的认识和思考以及对义理的阐释与发微。“这是汉学传统的内在限制。”[1]不过，客观上来说，汉儒利用训诂和章句之学还是对经书的复原和保存起到了一定的作用，也形成了“汉学传统”。不过，如上文所述，汉学与清学不同，即便是清学继承了“汉学传统”，以考据训诂解经，但是两者之间还是有不少差别，试归纳如下：其一，汉儒为了形成一家之言，希冀寻找到未遭秦火的经书，故来者不拒，均认定为古本，故真伪混杂，这与清学“回归原典”的辨伪旨趣大相径庭；其二，汉儒强行将经书的作者认定为圣人，比如孔子作《易传》，周公作《周礼》，故从当下“伪书”的定义考量，先秦的典籍均为伪书，这与清儒“实事求是”的学风截然相反；其三，为了使自家学说立为学官，获得利禄，参与政治，汉儒不惜掺杂五行、阴阳之说以解经，使之流于谶纬，这与清儒受文字狱的压迫而不敢在文字中间涉及政治大有不同；其四，汉儒白首不能穷经，故疏于对义理和圣人之道的钻研，清儒在这一方面虽然也不深入，但尚有一批学者希望通过从语言文字的训诂考释中建立“新义理学”，此二者之不同。综上所述，清朝学术被成为“汉学”是有所依据的，因为清学在一些方面继承了“汉学传统”，但二者不可等同视之。

魏晋取代汉朝后，以玄学解经，如何晏的《论语集解》、王弼的《周易注》，并未从根本上反动汉学。唐代受佛经影响，注经采用义疏体，但也坚持“疏不破注”，故上承汉学。因此，由汉到唐的学术发展，其实都没有突破汉学的藩篱，故汉学不重视的圣人之道与心性之学，汉代之后的学者也不在意。因此，虽然这段时期学术活动频繁，学术成果丰硕，但儒生内心空虚，精神了无依凭，在面对精微圆融佛教、道教时，毫无抵抗，因此释、道二教大盛，这正是汉学的学术限制所致。

而到了晚唐，由韩愈及其弟子李翱，吸收释家、道家思想文化中的精华部分，并与儒家传统相契合，掀起复兴儒家思想的运动。韩愈在《原道》篇中宣扬孟子的道统观念，认为孟子之后的儒生择焉不精，语焉不详，不能传圣人之道，将经与道分开，从而在根本上打击汉学的正统地位，可谓是对汉学的大反动。不过，汉学之所以死而不僵，在清代又重新复兴，大抵是韩愈没有像清初的辨伪学家以及“古史辨”派的诸位先生对汉学依据的经典文献进行攻击，而攻击立论文本方是古代学者论辩最为釜底抽薪的一招，此戏言也。韩愈等人的复兴运动结出的硕果便是宋代的理学，或称“道学”亦可。

理学要完成两大使命，一是对旧学的反动，一是对佛教的反动，（道教在与佛教的论争中处于下风，又失去官方给予的支持，故三教并立逐渐成为儒释对峙。）吕思勉先生认为：“理学者，佛学之反动，而亦兼采佛学之长，以调和中国之旧哲学与佛学者也。”[2]这个看法是十分精辟的。所谓旧哲学即自汉代以来，儒生掺杂五行、阴阳、玄学之说讲经而形成的思想体系，其弊在于不重视反求诸己，返归本心，故心灵空虚，精神寂寞。所以理学采佛教之长以补之：首先，从《礼记》中摘出《大学》、《中庸》，以其中的“正心”、“诚意”“慎独”等等来弥补儒家心性论的理论空缺。再者，反求诸己可以借助一定的形式，即工夫论，在这一方面儒家只有理论没有实践，故理学家从佛教、道教中撷取“渐修”、“顿悟”、“静坐”等修行工夫，作为儒家涵养心性的工夫论。由此，理学既满足了对汉学的补充订正，又完成了吸收佛教，调和三教冲突的任务，因而理学重新成为中国学术的主流。

若细言之，理学最突出的特点在于“其精微彻底。”“以此所求之彻底，故其所为，必衷诸究极之是非；而寻常人就事论事之言，悉在所不取。”“以此推之政治，则不肯作一苟且之事。”“其行诸己者，尤为卓绝。”[3]故理学家处事当以是非为标准，涵养道德，于己尤为严格才是，这是理学家应然的形象。由此对比明末的泰州学派，与清朝供职清廷的理学家们，当知此二类学者已失理学家风骨。但理学亦有其弊。比如过于重视宇宙论和心性论，言论稍显迂腐；比如改定《大学》、《中庸》是否就能够传达圣人本意从而继承道统？比如从佛教处学来涵养工夫，随着时间推移，部分儒生为了省事投机，专事静坐，或毫无所得，或流于禅定，似有援佛入儒的失误。总之，即便是在理学最为正统的宋代也是存在着不少问题，更不消说明末理学了。

元人承袭宋代理学，并且把宋学官学化，科举考试时以宋人经说做注解，对宋学有着很大贡献。明朝从元人手中承袭宋学，为了加强思想专制，明朝颁定科举考试参考书目《四书大全》、《五经大全》，几乎全采宋元旧注，摒弃古疏古注。另外，以八股文取士，士子于一经之外，罕有通贯，故经学逐渐疏陋。当经学与利益及政治地位结合后，儒生也失掉了探求义理的内在动力。而当宋学失去了追求义理的目标，也就随之失掉了生命力。不过，明末理学的流弊，亦不全在于科举的戕害，还应归责于王学末流的放纵。明学的核心人物是王阳明，开创姚江学派，宗旨与朱熹背离，认为心之良知即所谓天理也，有轻视经验主义的倾向，在《传习录》里有：“记诵之广，适以长其傲也；知识之多，适以行其恶也；闻见之博，适以肆其辨也；辞章之富，适以饰其伪也。”由此观之，他的门人束书不观似乎还“有章可循”。阳明之后，他的学生分为三派，以浙中、泰州传播最广，也贻害最深。刘宗周在《证学杂解》中谈王学分枝“猖狂者参之以情识”（泰州学派），即放纵情欲以为致良知；“超洁者荡之以玄虚”（浙中学派），将佛老思想与儒家思想混同。由此观之，元明理学仍然没有突破宋代理学的藩篱和桎梏，特别是道与经学分离的问题一直没有被解决，故经学逐渐荒陋，理学又受科举和王学末流的打击而不振，所以当顾炎武提出“经学即理学”，并以经学济理学之困窘时，有清一代的学术史终于拉开了帷幕。

倘若考查清朝学术史，大抵只需要回答以下三个问题，就可以基本把握其发展脉络。一是清初如何从反对理学走向乾嘉考据学，二是汉学与宋学之争，三是经今古文之争，诚如前文所述，这三个问题，尤其是后两个争论，在中国漫长的学术史当中已经埋下了伏笔，待下文详述，先来说说清初对理学的反动为何走向了乾嘉考据学。上文提到，明末理学实际已经失掉了生命力，并且沦为放纵者的护身符，再加之明亡清兴的历史巨变，让学者深刻地意识到，正是理学家的不当之风使整个社会风气趋向委靡。不过，理学最大的危机还是在于道与经学的分离。经师以章句解经，失道而求为一家之言；理学家以“理”、“气”立论，只以改定后的《大学》、《中庸》为依据，于《五经》则不能贯通，故亦失圣人之道而流于异端。因此，顾炎武认为经学即是理学，即包含着圣人之道。李二曲提出“道学即儒学，非于儒学之外，别有所谓道学也。”不仅学者这样认为，就连当时的文学观念也有所变化，钱谦益就提出“反经循本”和“通经汲古”的文学主张，甚至主张诗歌创作要从六经学起，即“穷经学古”。[4]由此观之，清初的学者认为内圣外王的圣人之道须从经书着手，以图经世致用。

但是，在明亡清兴的数十年中，学者虽然认识到求圣人之道要从经书着手，然困于战乱，只得逐步去做。举例来说，一部分有识之士将目光投向了地理书中，认为通地理则可治天下，故方以智、顾炎武、阎若璩等人均精研地理，以图经世致用。这类以研究地理书（如《尚书·禹贡》）为代表的一系列学术活动亦被称之为“回归原典”运动。不过，回归易，得原典不易，尤其是剔除伪书，留下真正的原典更是不易，故清初掀起了针对群经的辨伪运动，范围之广，成果之大，前所未有。譬如黄宗羲、黄宗炎、胡渭等人对《易图》进行考辨，阎若璩的巨著《尚书古文疏证》等等，都是这一时期的杰出成果。前者打破了理学家的宇宙论的基础（即《先天图》、《后天图》），后者则瓦解了理学心性论的理论基础（即《尚书·大禹谟》中的虞廷十六字：“人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允执厥中。”）由此可以看出，“回归原典”的辨伪运动不但寻求真正的原典，还将理学家引以为傲、精微圆满的学理基础统统打破，故理学遭受重创。

到这里不禁要问：既然理学遭到打击，为何还会有日后的汉宋之争呢？客观来看，清初学者反对理学，更多指的是明学，至多追溯到宋学陆象山一系，而程朱一系则并未受到太大冲击，日后复兴的宋学说的也是程朱一系，故调和汉宋者多持清代汉学本是继承宋学的观点，也是很有道理。正如傅斯年说：“自今日观之，清代所谓宋学实是明代之官学；而所谓汉学，大体直是紫阳（朱熹）至深宁（王应麟）一脉相承之宋学。”[5]诚哉斯言！

再回来说为什么会从反动理学走向走向乾嘉考据学，如上文所述，反动理学的清初学者主张经世致用，回归原典，从经书中寻觅圣人之道，这一初衷是极好的。但是，所谓经世致用，似乎包含了一些恢复故国的意味，阐明发扬圣人之道也需要一个言论自由、思想开放的社会。可是，随着清廷统治的稳定以及文网愈收愈紧，哪里还有儒生敢于再谈经世致用或者结合当下社会谈内圣外王之道？一方面，清朝统治稳定，前朝几无可能恢复，故经世致用失去目标和意义了；另一方面，清朝前期的文字狱比起明太祖朝的文字狱也不逞多让，实在让学者不得不低头、驯服。试以雍正朝为例，一般认为，雍正帝皇位似乎是以阴谋手段谋划来得，故正统性值得怀疑，因此雍正帝或许自觉心虚，故常以文字狱恐吓文人，汪景祺、查嗣庭、吕留良等人都是雍正帝罗织罪名的牺牲品。雍正帝的两部著作《拣魔辨异录》和《大义觉迷录》是与弘忍和尚和吕留良弟子曾静的辩论，但书著成后焚毁了弘忍的著作并驱散了弘忍弟子，把吕留良剖棺戮尸。[6]当然康、雍、乾三朝文字狱中，以雍正最严，乾隆次之，借《四库全书》的编纂焚毁大量书籍书版，康熙则较为豁达，为右文之主。

不过，“回归原典”运动有一些副产品在此时显出功用，即辨伪、辑佚、考据、训诂等等一系列汉学传统重新回到学者视野中。由此可见，“天下无突然而生之事物。新者之兴，必有所资于旧。天下亦无真刍狗可弃之事物。一种学术，一时为人所厌弃，往往隔若干年而又盛行焉。”乾嘉考据学正是在学界反动理学之时，隔了宋、元、明三朝又再次盛行的“汉学”余绪，但如上文所述，清考据学与汉代经学还是有较大差别的，只是共有所谓“汉学传统”，故亦可勉强称为“汉学”。由此观之，反动理学走向乾嘉考据学既有偶然因素（“回归原典”运动的遗产），也有必然因素（政治高压下学者的无奈之举）。

再来谈谈清代学术史上的汉宋之争和经今古文之争。关于清代学术史的汉宋之争，上文曾简要地谈到，清初学者攻击的理学主要是明学或者南宋陆象山一系，这主要是为了纠正王学末流的弊端，并且试图实践经书上的圣人之道，做到经世致用。参与对明学的反动的主要有三派学者，其一是王学学派的余波希望修正王学以适应清朝的学术需求，代表人物主要有孙夏峰（名奇峰，以节侠闻名，从王学中得力最多且无门户之见，主张慎独、静坐，当属刘宗周一系。）和李二曲（名颙，亦讲静坐，返躬实践，内省己过。），黄梨洲也算是这一派的巨儒；其二是顾炎武，以“行己有耻，博学于文”涵养道德，研究经学，在研究对象以及研究方法上都有较大创新之处。细言之，顾炎武对研究材料的选取丰备而精确，采用札记的形式，以长编考异法精选研究材料，从而汇集成《日知录》，他的这项工作是乾嘉考据学的基础和前身，故顾亭林为清学真正的开创者，此言不虚。其三是坚持实践主义的颜李学派。颜习斋（名元）首创这个学派，但不著书、不交游，故人多不知，其弟子李恕谷（名塨）将这个学派发扬广大，为人所知。颜习斋否定读书，否定注释古书是学问，否定著书、讲学等等，总之，这个学派主张重行不重知，坚持实践主义，也有纠正王学的倾向。经过这三派学者的纠正，明学和宋代理学中象山一派逐渐退出学术史的舞台。不过，程朱一派的理学却没有受到太大打击，反而成为清廷指定的官方正统学问，只是这一时期的程朱一派门人未成气候，难与汉学大师相提并论。然而，从帝王文化的角度来看，宋学一直在清代学术史的舞台上，从未谢幕。

倘若从士人文化的角度来看清初之后、道咸以前的学术主流，乾嘉考据学是当之无愧地牢牢把握着学术的话语权。梁启超认为：“我国自秦以后，确能成为时代思潮者，则汉之经学，隋唐之佛学，宋及明之理学，清之考证学，四者而已。”[7]这样评价乾嘉考据学大致是中肯的。在这段时期，涌现出一大批汉学家，他们沿着顾炎武等人开创的经学研究路线，以小学训诂为手段，以古声韵部为辅助，通过辨伪、校注古书和辑佚来整理旧学，在地理学、金石学、边疆史等方面都取得了前所未有的成就。此外，还在西方科学的影响下，在天文、历算也达到了相当高的水平。如果按地域划分的话，这一时期的考据学大家分为吴派和皖派。吴派以惠栋为首，主张求古，考据训诂均以汉为准，“单词片义，具有证据”，[8]尤精于《易》学。皖派以戴震为首，主张求实，文字、音韵、历算无一不精，被称“前清学第一人”。除此之外，戴震还著有《孟子字义疏证》，主张“故训明则古经明，古经明则贤人圣人之理义明，而我心之所同然者，乃因之而明。”[9]试图建立起“新义理学”和，包括反对“存天理，灭人欲”的理欲观；强调理气合一，反对理在气先；注重实证，摒弃言心、言理的形上性理之学。[10]除了吴派和皖派，还有扬州学派，传承吴派和皖派，以汪中、焦循为代表，治学范围广博；还有浙东学派，上承黄宗羲，在乾嘉时期以全祖望、章学诚为代表，兼治经史。

上述此四家基本代表了乾嘉之学的最高成就。不过，考据学尚属于士人文化，而清廷自入关以来一直把程朱理学视为官方正统思想并以此作为帝王文化的核心部分，故在势统和道统的较量下，汉宋之争似无可避免。在编纂《四库全书》时，汉学似乎曾短暂地压倒了宋学，在皇家学派里占据主流地位。但随着考据学的发展来到顶峰，就不可避免地遇到瓶颈，主要是经学、小学、声韵方面的研究问题已经基本被前贤扫除干净；而宋学，特别是宗朱熹的宋学家，在此时吸收了考据学家的研究方法治理学。譬如王懋竑著《朱子年谱考异》就以考据见长。再如桐城派姚鼐，他虽以理学为学术宗旨，但主张义理、辞章、考据三者并重。由此可见，宋学家有意识学习汉学之长以弥补理学不足，故双方实力此消彼长。随后，姚鼐的弟子方东树率先对汉学发难，他在《汉学商兑重序》中说：“近世为汉学者，其蔽益甚，其识益陋，其所挟惟取汉儒破碎穿凿谬说，……，惟以诋朱儒朱子为急务。要之，不知学之有统，道之有归，聊相与逞志快意以骛名而已。”而方东树责难的目的很简单，即恢复宋学，尤其是朱学在士人文化中的正统地位。“程朱之道无二，欲学孔子而舍程朱，是犹升堂入室而不屑履阶由户也。”宋学家在考据学尚处顶峰就急迫攻讦，这正是由于前文所提到的汉学有着理论上的缺陷和“内在限制”，即不重视义理的阐发。尽管戴震以《孟子字义疏证》建构其一套背离程朱理学的“新义理学”，但这部著作在汉学家群体里却不受重视。

其实，汉宋之争在学术上的争锋并不激烈，但是在文学创作观念上，两派的争论就十分激烈了。试举一例，在“道”与“艺”的关系上，汉、宋两家就有不同观点。姚鼐在《海愚诗钞序》中认为：“吾尝以为文章之原，本乎天地。天地之道，阴阳刚柔而已。苟有得乎阴阳刚柔之精，皆可以为文章之美。”一言以蔽之，曰：道与艺合。而戴震则认为道为本，艺为末。他认为：“故文章有至，有未至。至者，得于圣人之道则荣。”如此争辩久了，自然有人站出来希望调停两家，最有功与汉宋调和的是阮元，他认为：“圣人之道，譬若宫墙，文字训诂，其门径也。门径苟误，跬步皆歧，安能升堂入室乎？”“或者但求名物，不论圣道，又若终年寝馈于门庑之间，无复知有堂室矣。”由此观之，阮元主张考据与义理的统一运用，追求实事求是，因为一批和阮元意见相近的学者的努力下，两家逐渐调和。

最后是清代经古今文之争。所谓今文学派指秦火使经书散佚，到了汉代，诸儒通一经者得补文学掌故缺，所以讲经与政治地位联系起来了。此时，共立了十四个博士，其中就包括齐、鲁、韩三家《诗》和《公羊传》等等，因为其写本皆用秦汉时通用的篆书，故谓之“今文学派”。而两汉之交出现了一批以科斗文写定的古经，譬如费直所传的《易》，孔宅壁藏的《书》。由于来历不明，加之政治利益的考量，两汉经师并不相信古文经书，刘歆求立学官亦不得。但到了东汉，马融、郑玄皆习古文，古文遂大昌。此时，今古文已经开始争论，焦点就集中在《公羊传》。今文家何休与古文家郑玄等人论争失败，故今文学式微，此亦是清代经今古学之争的一大伏笔。

乾嘉时期，学者继承了“汉学传统”，多宗许、郑、贾、马，因此古文学大盛。然而到了咸同两朝，发生了咸同之乱，古文学重镇江浙地区损失惨重，故学术活动趋于停滞。而常州今文学派则悄然兴起，以庄存与为中心，形成了以血缘关系为纽带的今文学派。常州学派治学以《公羊传》为中心，庄存与著《春秋正辞》，发明其中微言大义。他的外孙刘逢禄继之，著《春秋公羊经传何氏释例》，采用乾嘉考据学家的研究方法，归纳分析，阐释“张三世”、“统三通”等义理，颇有价值。

随着《公羊传》重新回到学界视野，其他今文经学的学派也起来辑佚旧文以对抗古文学。譬如魏源作《诗古微》，攻《毛诗》为伪，此时与清初的群经辨伪已大不相同了。刘逢禄亦作《左氏春秋考证》，证刘歆伪创《左传》。由此，古文经学的文本真实性开始值得怀疑。但此时还只是对一部古文经书的攻讦，到了康有为时，他作《新学伪经考》，谓《周礼》、《逸礼》、《左传》、《毛诗》等刘歆力荐立为学官的新学（相对于今文提出的时间更晚，故谓之新学）均是伪书，系刘歆伪造。他还认为六经经秦火亦未曾散佚，孔子所使用的文字也是秦汉篆书等等。此书彻底动摇了古文学派，后来的“古史辨”派似乎也沿着这条路线，做了一些极端且破坏性极大的事，暂且不提。至此，清代经今古文之争以今文学派取胜宣告结束，清代学术之大势也大致勾勒完毕了。至于清末西学传入、政坛动荡、改良革命等等大抵就不是学术可以左右的事了，诚哉斯言！
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